

ПРЕКРАСНЫЙ ПРАЗДНИК – ДЕНЬ ДАРЕНИЯ

В наше «смутное» время музеи, как и вся культура в целом, финансируются по остаточному принципу. И пополнять свои фонды им часто оказывается не по силам. А жизнь течет... Исторический процесс движется... И многие привычные вещи незаметно для их владельцев становятся историческими ценностями. Как их сохранить для истории? Выход из сложной ситуации был найден три года назад. Именно тогда впервые наши сотрудники обратились ко всем, кто может и хочет поддержать Национальный музей. Призыв нашел отклик в сердцах наших земляков. И сегодня мы уже можем говорить о доброй традиции, возникшей в «храме муз». Дважды в год – в день рождения нашего музея (12 февраля) и в Международный день музеев (18 мая) Чувашский национальный музей распахивает свои двери для гостей, желающих сделать дар музею.

Музеи называют памятной книгой человечества. Месяцы кропотливого труда – и экспонаты, объединенные темой и эпохой, постепенно занимают свои места. Более 700 подлинных экспонатов (ордена и медали, офицерские кортики, плащ морского офицера, шинель, китель, медицинский халат, фотографии, личные вещи времен войны; авторские работы (Л.М. и А.В. Акцыновы, П.Я. Мазуркин), материалы о деятельности предприятий и организаций республики) были подарены Чувашскому национальному музею в «День дарения», совпавшего с днем образования музея в прошлом году.

Многолюдно было в этот день в особняке купцов Ефремовых. Без прошлого нет будущего – это понимают многие. И помочь сохранить все то, что было в жизни и истории нашей Чувашии – главная цель «Дня дарения».

Долгие годы состоят в творческом союзе с музеем Управление ФСБ по Чувашской Республике, Центральная избирательная комиссия ЧР, Чебоксарский аэроклуб им. Ляпи-девского, Чебоксарское троллейбусное управление, АО «Лента», Чувашский государственный ансамбль песни и танца, ОАО «Чувашэнерго», ФГУП «Ликеро-водочный завод «Чебоксарский». Совместно с ними организован ряд выставок: «Вспомним их поименно...» (Репрессии в Чувашии 1937-1957 гг.), «Подвиг ваш бессмертен...» (Великая Отечественная война 1941-1945 гг.), «Вдохновение. Ремесла и промыслы Чувашии», «Театр, актер, костюм» и др. Руководители данных организаций понимают историческую важность пополнения фондов музея материалами по истории развития и становления предприятий. Им известно, какой период в деятельности организации проиллюстрирован экспонатами слабо. В этот раз чебоксарский аэроклуб пополнил свой фонд материалами о современном развитии парашютного спорта в республике: достойное место в экспозиции заняли штурманская карта, комбинезоны техника и парашютиста, современные авиаприборы, спортивный парашют, фотографии. Управление ФСБ по Чувашской Республике к имеющимся экспонатам добавило исторические фотографии 20 – 40-х годов, военное обмундирование сотрудника ФСБ, в частности, китель начальника Управления ФСБ по Чувашской Республике А.Д. Никифорова.

В очередной раз большой материал по прошедшей предвыборной кампании представила Центральная избирательная комиссия Чувашской Республики. АО «Лента» пополнила свой раздел в экспозиции выставки «Вдохновение. Ремесла и промыслы Чувашии» новыми экспонатами. Сувенирами (посох-скипетр, берет, вымпел, косынка) от испанского народа баски пополнился фонд Чувашского государственного ансамбля песни и танца.

Юбилейные материалы ОАО «Чувашэнерго» (40 лет), Чебоксарского троллейбусного управления (35 лет), ФГУП «Ликеро-водочный завод «Чебоксарский» (100 лет) также займут достойное место в экспозиции музея.

Богатый и исторически ценный материал в канун 55-летия победы в Великой Отечественной войне предоставили ветеран войны Виталий Владимирович Владимиров (плащ

морского офицера, книги), супруга ветерана Михаила Петровича Петрова, бывшего преподавателя ЧГУ, кандидата исторических наук - Валентина Наумовна (ордена и медали, кортик офицерский), дочь Михаила Петровича Петрова, бывшего директора Чувашского центрального музея – Раиса Михайловна (шинель, китель, медицинский халат времен войны). Эти экспонаты представлены в залах Музея воинской Славы.

«Лавка старины «Ломбард», зная наше пристрастие к старине и желание иметь в коллекции предметы, характеризующие начало XX века, подарила примус и швейную машинку «SINGER» – все в рабочем состоянии.

Супруга известного почвовед, профессора, доктора геолого-минералогических наук С.И. Андреева – Фаина Григорьевна вручила музею ценнейшие вещи, принадлежавшие Семену Ивановичу. К 100-летию юбилею (5 июня 2000 г.) ученого на доме, где он жил (ул. Дзержинского, 19), была открыта памятная мемориальная доска.

Отдел археологии и исторического краеведения организовал выставку «Старинные часы» (из частной коллекции Зиновьева Н.И., г. Козловка). В коллекции Николая Ивановича более 40 подлинных экспонатов XIX-XX вв. Уникальные часы (настенные, каминные, ходики, будильники) переданы коллекционером на постоянное хранение в музей.

От имени всех музейных работников хочется выразить искреннюю благодарность вышеназванным организациям, а также Сергееву А.С. – администратору ансамбля песни и танца (сдал более 330 экспонатов), Семеновой Т.В. – директору Музея пива, потомкам купцов Таланцевых и Шемякиных – Таланцевой О.Б. и Казаковой М.Н.; выпускникам средней школы № 1 1945 года, Кондратьеву В.Н. за материалы о докторе технических наук, профессоре, специалисте по двигателям космических ракет И.Е. Шашкове (более 200 экспонатов), Читнаеву И.В.; директору Козловского музея-усадьбы Н.И. Лобачевского Нурмухаметовой Д.Х., директору Красночетайского народного краеведческого музея Ивановой Л.М., администрации района и директору Урмарского районного народного историко-краеведческого музея Кошелькову О.М., ректору Международного открытого университета Поволжья Ляпидовской С.М., известному краеведу Н.Е. Наумову – всем тем, кто сотрудничает с нами и помогает сберечь для будущих поколений память о былом.